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2010 - Aufgabe 3.2: Stochastik

Infektionskrankheit

In einem Landesteil sind 7 % der Bevolkerung von einer medikamentos behandel-
baren Infektionskrankheit K betroffen, die von zwei Erregern E; bzw. E, verursacht
wird. Im Folgenden kann davon ausgegangen werden, dass nicht beide Erreger gleich-
zeitig auftreten.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:
A: Unter 25 zufillig ausgewihlten Bewohnern dieses Landesteils befinden sich
hichstens 23 Personen, die nicht an K erkrankt sind.
B: Unter 2 500 zufillig ausgewihlten Bewohnern des Landesteils befinden sich
mehr als 159 Personen, die an K erkrankt sind.

b) Aus langjahriger Erfahrung ist bekannt, dass ein Bluttest 98,8 % der an K erkrank-
ten Personen und 99,1 % der nicht an K erkrankten Personen richtig diagnostiziert.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir ein negatives Testergebnis, d. h., dass
die Person als gesund ausgewiesen wird.

Ein Patient hat sich dem Bluttest unterzogen. Der Test weist ihn als gesund aus.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit des folgenden Ereignisses:
C: Der Patient ist dennoch an K erkrankt.

¢) Zur Behandlung von K gibt es nur ein Medikament M, das beim Vorliegen von E;
zu 40 % und beim Auftreten von E, zu 90 % heilt. In einer Studie wurde festge-
stellt, dass 69 % der Patienten mit M geheilt wurden.

Berechnen Sie den Anteil p(0 < p <1) derjenigen Patienten, die mit dem Erreger
E, infiziert wurden.

d) Der Inhaber einer Apotheke in dem Landesteil erwartet in der kommenden Woche
750 Kunden, von denen vermutlich 4,5 % das Medikament M benotigen werden.
Die ZufallsgroBe Z beschreibe die Anzahl der Kunden, die M kaufen wollen.
Berechnen Sie Erwartungswert und Varianz der Zufallsgrofie Z.

Berechnen Sie, wie viele Packungen dieses Medikamentes zu Wochenbeginn am
Lager sein miissten, damit der Vorrat mit einer Mindestwahrscheinlichkeit von
0,975 ausreicht.

e) Im Wartezimmer einer Arztpraxis, die in dem Landesteil gelegen ist, befinden
sich 30 Patienten, von denen vier an einer Erkiltung, m(me N, 0 < m < 26) an
der Krankheit K und der Rest an anderen Krankheiten leiden. Es werden drei Pa-
tienten zufillig gleichzeitig ausgewihlt. Bestimmen Sie m fiir den Fall, dass die
Wahrscheinlichkeit dafiir, dass unter ihnen einer an einer Erkéltung, einer an K
und einer an einer anderen Krankheit leidet, maximal ist.
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